

逾萬中學女生求助隔日避孕丸，預防意外懷孕，學校醫務室扮要角

駐法國代表處文化組提供

「隔日避孕丸」(NORLEVO)二〇一〇年時出現在中學醫務室的藥櫃中時，曾受激烈批評，今天已不再是忌諱。根據法國教育部公布的報告，在二〇一〇-二〇一一年學年中，總共有一萬五千一百七十一名女學生服用這種避孕丸。

他們絕大多數未成年(74.2%)，其中初中生有三千零五人，高中有八千五百六十一人，職業中學生三千五百四十人。在近60%的情況下，女孩們是直接從學校醫護室得到這個藥片，而沒有經過任何特別機構，亦未經過醫生或藥房，但是學校醫務室後來均將她們導向專科醫生，做追蹤檢查及獲得更多的避孕知識。

法國教育部的報告中指出，由此可以看出預防意外懷孕的重要，以及學校醫務室所扮演的關鍵性角色。在二〇一〇-一學年度中，七千零七十四名女學生向學校醫務室索取藥片。一鄉間職業中學的護士說：「生活在鄉下，未成年人實行節育是非常困難的，而且她們根本不可能向鎮上的藥房去吐露實情。由於有我們在，很多少女得以避免發生悲劇。」

但是學校醫務室的工作依然有困難。全國護士及保健顧問工會(SNICS)負責人碧吉指出：「我們總共六千八百駐校護士，而法國有七千八百所中學，很多中學裡是沒有常任護士的，很多一週僅來兩次。」SNICS統計，今後需要新創八千個學校護士的職位(而二〇一〇-一三年的年度預算僅預定二百一十三個職位)。

中學生活委員會成員莉莎表示：「若護士每週到校二次，學生們對她很陌生，有了問題也不太會主動去找她。很多學生寧可求助於藥房(從一年前開始，免費提供未成年女性隔日避孕丸)，但藥房不會過問醫生後續照料的問題。」絕大多是女孩堅決拒絕告訴家長。護士說如果用勸說來開始，往往就會使她們臨陣退卻，不再向護士吐露實情。十六歲的戴奧芬說：「如果能和媽媽講，就沒有必要求助學校醫務室了。」

家庭計畫中心每天都發現到免費隔日避孕丸的正面效果。